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 ⽇本列島は縦に⻑く、広⼤なユーラシア
⼤陸と広々とした太平洋に挟まれたところ
に位置します。北半球が太陽の⽅⾓にわず
かに傾き、太陽の光がわずかにこの半球に
近づいたおかげで海は温められます。この
温められ⽅のわずかな差が空気の流れを起
こし、前線が形成されます。正確にはオ
ホーツク海気団と⼩笠原気団のぶつかり合
いで⾬と⾵が作り出されるのです。動いて
いるとは思えないこの⼤地は⽌まることな
く回転をしており、その表⾯を覆う⽔分と
空気もその⾃転運動に引っ張られて流れて
いきます。梅⾬をもたらすこのダイナミッ
クな変化は忘れられることなく、毎年必ず
やってきます。 
 梅⾬のイメージは⾬に濡れたアジサイの
葉とカタツムリです。にょろにょろとカタ
ツムリが⽔滴のついた葉の上を移動してい
きます。それをみるとわずかに⾬の匂いが
します。森の中に⾏くとその匂いはだんだ
んと強くなり、そこに⾃⽣している植物が
さまざまな匂いを放っており、⿐孔にはそ

のハーモニーが⼊ってきま
す。この時期は栗が花を咲
かせ、杉やくぬぎは新芽を
伸ばし、その⽣命を匂いで
主張しています。匂いで⾃
然界はお互いを交歓し、会
話をしているようです。 
 ヒトの嗅覚は⼈それぞれですが、ある種
の匂いがたちどころに過去の記憶を呼び覚
ますことがあります。名著「失われた時を
求めて」の著者マルセル・プルーストはあ
る匂いがたちまち過去の記憶を呼び戻す描
写をしており、これは「プルースト効果」
と呼ばれているそうです。誰もが遠い過去
の記憶を匂いで呼び覚まされることがある
のではないでしょうか︖ 
 ⾷事の楽しみは嗅覚に訴える⾹りを味わ
うものですが、咀嚼で得られる嚙み⼼地と
視覚に訴える⾊どりという感覚の統合で得
られるものです。いつもこの幸福（⼝福）
を受け⼊れられるようお⼝の健康をいつま
でも保ちたいものです。 
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記事⾒出しの⾊分けをいたしました。 
   患者さん向け、  医療機関向け、  お知らせなど 
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 「眠っている間に治療を終わらせたい」と
思う多くの患者さんに対して、私たち⻭科⿇
酔科は、全⾝⿇酔や鎮静を⾏うことで抜⻭や
インプラント治療などの⼝腔外科⼿術をはじ
めとした⻭科治療が安全で快適に⾏われるよ
うにお⼿伝いしています。また、⻭科治療が
怖い⽅、器具がお⼝に⼊ることが耐えられな
い⽅、さまざまな全⾝疾患をもつため地域の
⻭科医院では治療を断られてしまった⽅に
とって、より良い治療や⿇酔⽅法を考える診
療科でもあります。 
 全⾝⿇酔は⼤掛かりで怖いものというイ
メージはありませんか︖⻭の治療に全⾝⿇酔
なんて⼤げさだと思っていませんか︖しかし
同じ姿勢で⼝を開け続けるのはつらいもので
す。全⾝⿇酔下で⾏えば、たとえ痛みを伴う
処置が⻑時間続いても眠っている間に終わっ
てしまいます。現在の全⾝⿇酔は安全である
だけでなく、より快適なものになりました。
点滴からお薬が⼊ると数秒で眠り、⼿術が終
われば10分ほどで⽬を覚ますことができま
す。その後は1時間程度ゆっくりベッドで休
めば、後は⾃由に過ごすことができます。こ
のように安全で快適な全⾝⿇酔を提供するた
め、当科には⽇本⻭科⿇酔学会の専⾨医11
名、認定医13名を含む40名が常勤医として
在籍し⽇々の診療を担当しています。 
 当院では年間3,000件を超える⿇酔管理症例
があります。特に全⾝⿇酔症例は年間1,000件
以上あり、⻭科単独の施設としては全国トッ
プクラスです。⼿術室では全⾝⿇酔下での顎
変形症⼿術、抜⻭・嚢胞摘出術、⼩児・障が
い者に対する⻭科治療や、静脈⿇酔下でのイ

ンプラント埋⼊術が⾏われています。外来で
は⻭科治療恐怖症や異常絞扼反射（嘔吐反
射）の患者さんの鎮静を⾏っています。 
 また、昭和⼤学病院をはじめとする医学部
附属病院にも⻭科⿇酔科医が出向して⿇酔管
理を担当しています。昭和⼤学病院では頭頸
部腫瘍センターの⼝腔腫瘍⼿術症例の⿇酔管
理、昭和⼤学江東豊洲病院では⻭科⼝腔外科
の全⾝⿇酔・鎮静管理、昭和⼤学藤が丘病院
では睡眠時無呼吸外来の運営と⼝唇⼝蓋裂セ
ンターの全⾝⿇酔管理、昭和⼤学横浜市北部
病院では全⾝⿇酔前後の⼝腔ケアによる⼈⼯
呼吸関連肺炎の予防など、各附属病院におい
て⻭科⿇酔科の特殊性を活かしたさまざまな
診療業務が⾏われています。 
 当科では⿇酔管理・全⾝管理を専⾨にしな
がら、⼀⼈でも多くの患者さんが安⼼して⻭
科治療を受けられるようにお⼿伝いしていま
す。全⾝⿇酔・鎮静での⻭科治療を希望され
る⽅をはじめ、⻭科治療に不安を抱えている
⽅、全⾝的な疾患を理由に地域での⻭科診療
が困難な⽅は診療担当医に、ご連絡くださ
い。 

⻭科⿇酔科 講師 （診療科⻑補佐） ⻄村 晶⼦ 
診療科紹介 ⻭科⿇酔科 
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 連⽇のコロナ報道に⾃粛疲れなど、皆様も
ストレスを抱えての毎⽇かと存じます。⼩さ
なお⼦さんのいるご家庭では、お⼦さんへの
仕上げ磨きもストレスの⼀つかもしれませ
ん。⻭磨きをしているだけなのに嫌がった
り、泣きわめいたり…。少しでも早く⻭磨き
に慣れてほしい、⻭磨きを好きになって、⾍
⻭の無いきれいな⻭で過ごしてほしい。その
様な思いから、0歳や1歳からお⼦さん⾃⾝に
⻭ブラシを持たせているご家庭が最近は特に
多いと感じます。ベビー⽤品の専⾨店などに
は、⽣後半年ごろから使⽤できるトレーニン
グ⽤の⻭ブラシなども揃っており、購⼊され
使⽤されている場合もあると思います。 
 本年の6⽉2⽇に消費者庁が⻭磨き中の6歳
以下の⼦どもの事故について発表しました。
それによると令和3年3⽉までの5年間に120
件の報告があり、そのうち3歳以下の事故が
104件（図1、２）とのことです。報告の中
には⻭ブラシが⼝の中や喉に刺さって、集中
治療室に⼊室する必要が⽣じたなどの重⼤な
事例も含まれているとのことです。お⼦さん
は⻭ブラシを⼝に咥えたまま遊んだり、歩き
回ったりすることがあると思います。 

 しかし⼦供の外傷が多い時期も1〜2歳であ
り、歩⾏が熟達していないことによる転倒が
⾮常に多いのです。⾝⻑と頭⻑の割合も成⼈
では約７︓１ですが、2歳だと約４︓１であ
り、⾝体的バランスもとれていなことも原因
として挙げられます。消費者庁は⻭ブラシに
よる喉突き事故などを防⽌するため、特に事
故の多い１〜3歳頃の⼦どもが⾃分で⻭磨き
を⾏う際の注意点も述べています。⼤⼈が必
ず付き添い、本⼈は床に座らせて⻭磨きをす
ることと、⼦ども⽤の⻭ブラシは喉突き防⽌
対策を施したものを選ぶことの⼆点です。 
 トレーニング⽤の⻭ブラシでは喉突き防⽌
⽤のプレートが付いたものや、⻭ブラシの
ネックの部分に弾⼒をもたせ、曲がることに
より衝撃低減効果のあるものが販売されてい
ます。磨く姿勢と、使⽤する道具に配慮して
いただくことで、お⼦さんにより安全に⻭磨
きに慣れていただくことが可能になると思い
ます。 
 そして保護者の⽅ご⾃⾝が楽しそうに⻭磨
きをする姿もお⼦さんに⾒せてあげてくださ
い。⼦どもは⼤⼈が楽しいそうに⾏っている
ことは真似したがりますから。 

⼩児⻭科 診療科⻑ 船津 敬弘    
⻭科治療トピック ⼩児⻭科  

⼦どもの⻭磨き中の事故に気をつけましょう︕ 

（消費疔公表資料︓令和3年6⽉2⽇） 
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 梅⾬も明け、暑い毎⽇ですが、みなさま体調など崩されていないでしょうか。今年は線状降⽔
帯により⽇本各地で災害が発⽣しました。いざという時には、すぐに避難⾏動がとれるように備
えを確認しましょう。         （Y.K） 

  

編 集 後 記 

事務課管理係 
2020年度 患者満⾜度調査 集計結果 

総合的に当院を100点満点で評価すると、何点になりますか︖ 

 2021年1⽉30⽇〜2⽉5⽇の間で患者満⾜度調査を実施し、アンケート回収枚数1,573枚のご回答をいただきま
した。調査にご協⼒いただきまして誠に有難うございました。 
 皆様よりいただきました貴重なご意⾒は、今後のサービスの向上に活かし、より⼀層安全かつ質の⾼い医療を⽬
指して改善に努めて参ります。 

総合評価 

（100点満点） 

回答数 無回答 平均点 

1,315 

(83.6%) 

258 

(16.4%) 
86.9点 

日 程 時 間 回収枚数 患者数 回収率 

1月30日(土) 8：30～17：00 298枚 601人 49.6% 

2月1日(月) 8：30～17：00 276枚 691人 39.9% 

2月2日(火) 8：30～17：00 284枚 671人 42.3% 

2月3日(水) 8：30～17：00 267枚 767人 34.8% 

2月4日(木) 8：30～17：00 214枚 580人 36.9% 

2月5日(金) 8：30～17：00 234枚 804人 29.1% 

合  計   1,573枚 4,114人 38.2% 

【患者さんからのご意⾒記述（抜粋）】 
 ・トイレの便座クリーナーが切れている事が多い。 
   〔回答〕ご不便をお掛けし申し訳ございません。 
       業者による定期交換とは別にクリーナーを購⼊し、随時補充を⾏って参ります。 
 ・建物内部の構造がややこしく、分かりにくい。 
   〔回答〕1階待合室にコンシェルジュを配置しておりますので、 
       ご不明点等ございましたら遠慮なくお声がけください。 
 ・緊張していたが、⼤丈夫と声をかけてくださりとても安⼼して治療が受けられた。 
   〔回答〕ありがとうございます。今後も患者さんが安⼼して通院できるよう、⼀層精進いたします。 


